

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc. — Manuscrisuri nu se
retrimit.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: H. Duka, Heinrich
Schalck, Rudolf Mosse, A. Oppelt,
Nachfolger; Anton Oppelt, J.
Danneberg, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agenția Haeas, Buc-
ureștile de România; în Ham-
burg: Karoisy & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmonică pe o coloană 6 or. și
80 or. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a 3-a o
serie 10 or. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LVIII

„Gazeta” iese în ziua-care îi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 or. v. a.
sau 16 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 172.

Brașov, Joi, 3 (15) August.

1895.

Dela Congresul naționalităților.

Budapesta, 11 August n.

Viu se vă mai comunic în grabă unele impresiuni, ce le-am primit în decursul zilei de ieri.

Am observat, că cu totă agitațiunea foilor jidano-maghiare poporațiunea din Budapesta, care în partea ei cea mai preponderantă nu este maghiară, nu era așa de neliniștită, cum s'ar fi crezut, pentru venirea în mijlocul ei a congresiștilor români, slovaci și sârbi, ci ceea ce o predomnea mai mult era curiozitatea de a vedea ce sfârșit va lua această năvălire „în centru” a unor oșpeți neinvitați și nedoriți. Până în momentul din urmă, când foile de seară au publicat decisiunea capitanatului poliției, prevala părerea, că ținerea congresului va fi oprită. Iute s'a împăcat însă lumea de aici cu soluțiunea ministrului Perczel, că nu iertă întrunirea ca „congres” ci numai ca „adunare populară”, și din acest moment interesul se îndreptă asupra decursului acestei adunări. Auțieai pretutindeni pe patentarii locuitorii ai capitalei ungare punându'și unii altora întrebarea stereotipă: *Hät mit akarnak?* (Ce vrău ei adevărat?) Această întrebare cuprindea totodată indirecta constatare, că pătura privilegiată aici acum nu scie, séu, mai bine țis, nu vrea să scie nimic de nevăzurile cetățenilor de a doua mână ai acestui stat, apoi mai cuprindea și răspunsul, că ori-ce ar voi România, Slovacia și Sârbia, fă cu drept ori nu, tot nu li-se va implini.

Și din toți articuli foilor pestane de aici diminuează răsună același *Hät mit akarnak?* numai cu deosebirea, că este acompaniat și de declarațiile și amenințările obișnuite pentru a preciza punctul de vedere de *non possumus* al supremațiștilor neimblânziți. O variațiă ore-oare oferă numai acele foi, cari se silesc a lua toate în batjocură și a denega ori-ce importanță întrunirii de ieri.

Se înțelege, că nici una din foile apărute aici diminuează în Budapesta n'a întreținat de a-se îngrădi cu așa dîsul protest al renegaților din Torontal, dresat într'o cafenea înaintea a doi martori de aici (doi advocați jidano-maghiari). Nimic nu ilustră mai mult nedreptatea cauzei, ce-o i-au în apărare aceste foie, ca această recurgere la „manifestația de indignare” a unor oameni, cari au fost anume comandați și aduși aici, ca să provoace gâlcăvă și scandaluri.

Destul, că poporul „suveran” al capitalei e gata a crede și a lua de bani bunți tot ce i-se pare, că ar sprijini ideile despotice, cari domnesc și se lătesc sistematic în sinul lui de doi de ani. De aceea e lucru foarte greu de a voi „să stai de vorbă” cu cei din centru și mediul, în care trăiesc și se'n vârtesco: ei nu e nici decum priincios pentru congresele cetățenilor „de a doua mână”, pentru cari ei n'au alt interes decât acela de a-i huidui ca pe nisece leproși.

Pe lângă acesta șovinistii din centru mai desfășură și o naivitate uimitoare, care de sigur nu isvovesc din prea mare prisos de cultură.

Așa de pildă avui ocașiunea să admir naivitatea pestană, când vădui, ce mare senzațiă au făcut ieri în capitală ochelarii, ce-i purta, *horrible dictu*, un țeran venit aici pentru congres! Intre membrii aces-

tuia se aflau adevărat și cățiva țerani slovaci și sârbi în costumul lor național și unul dintre Slovaci purta ochelari. Las' că purtătorii culturii din „centru” n'aveau nici o cunoștință despre costumul slovac, și credeau, că cel cu ochelarii trebuie să fiă Român, — căci acestora le-au mers vestea că s'au mai înaintați, — d'ers ce minunau cum și un țeran român, care nu se bucură de „cultura” n'omului privilegiat, p'ote să p'orte ochelari.

Ca mâne vor să-și serbeze aici milenul, vor să invite totă lumea să asiste la expozițiunea menită a înfățișa o muncă de o mie de ani pe terenul culturii, și ei, cei din centru, n'au ați nici ideea despre starea și dezvoltarea culturală a miliionelor de Români, Slovaci etc., cari formeză majoritatea poporațiunii acestui stat.

Ce scie cei din Pesta despre noi și țeranii noștri? Că sunt dușmanii patriei, că sunt necuți și barbari, că sunt uneltele aci ale „reacțiunii”, aci ale „dacoromânismului” și „panslavismului” periculos. Numai de aceste cetesc ei prin cafenele și prin casinuri despre „cetățenii de altă limbă”. Cum d'ar pute să aibă ei o înțelegere pentru cauza de libertate și de dreptate, pentru cauza culturii naționale a acestora?

Vorbind de „cetățenii de altă limbă” m'adusei aminte, că ministru-președinte Banffy s'a folosit de aceste cuvinte, când și-a desfășurat programul séu de guvernament. Și s'a folosit de ele cu intențiune tocmai acolo unde a vorbit de executarea legii de naționalitate dela 1868. El a voit să dică, că cu totă legea acesta nu recunosc, între marginile statului național maghiar, naționalități ca corpuri deosebite etnice, ci recunosc numai „cetățenii de altă limbă”, ca indiviți. În sensul acesta s'au făcut și se fac toate enunțațiunile maghiare cu privire la „cestiunea naționalităților”.

N'a visat d-l Banffy, că va fi desavuat și desmințit în centrul Budapestei chiar de un reprezentant al puterii publice.

Consiliarul polițienesc Chudy, combătând adevărat, precum sciti, în ședința de ieri a congresului, aserțiunea de „representanții naționalităților”, a dîs, că cei întruniți se pot numi numai „membrii ai naționalităților”. Prin acesta însă Chudy a răsturnat teoria lui Banffy, căci dacă există membrii ai naționalităților, atunci trebuie să existe și naționalități, ca corpuri deosebite etnice, și atunci nu mai p'ote fi vorba de drepturile individuale ale „cetățenilor de altă limbă”, ci numai de drepturile naționale ale membrilor naționalităților.

P'ote să fiă mari controverse despre aceea, ce și câte succese a avut congresul de ieri, admis sub firma de „uëpgyülés”. Succesul însă de a fi adus cu sine ca reprezentantul puterii publice să recunoască din centru existența naționalităților ca corpuri etnice, resturnând astfel teoria despre „cetățenii de altă limbă”, nu i-se va pute de nimeni disputa.

Presă săsescă despre congresul naționalităților.

„Kronstädter Zeitung” scrie în cestiunea congresului naționalităților următoarele: „Cele trei naționalități, cari și-au s'rbat înaintea ochilor autorităților și a opiniunii publice s'rbătorea lor de înfrățire; cari s'au aflat

și unit în lupta pentru existență — au de a înregistra un mare succes. Și dacă succesul nu se va afirma imediat, totuși ele au dovedit una, că adevărat nu lucră în secret, precum susțin dușmanii lor, ci spun pe față, ce voiesc, și cum au de gând să ajungă la aceea, la ce tind. Naționalitățile au nimicit toate invinuirile și defăimările, au compus un program detaliat, care cuprinde dorințele și aspirațiunile lor, cari toate stau exclusiv pe baza legilor fundamentale ale statului. Guvernul maghiar, care de mult timp este surd față cu cestiunea naționalităților; presa maghiară, care denegă cu totul existența cestiunii naționalităților, — nu vor mai pute vorbi în mod atât de desprețuitor despre compatrioții lor de diferite limbi”.

„Siebenbürgisch-Deutsches-Tageblatt” dice „că pe lângă cea mai mare bunăvoință nu li-se p'ote incuviința participanților la congres dreptul, ca ei să se țină de reprezentanții naționalităților nemaghiare din Ungaria. Ei n'au primit mandat nici măcar dela acele naționalități, în numele cărora au vorbit, cu atât mai puțin dela alte naționalități”. Despre programul lung formulat în congres se p'ote dice cu tot dreptul: „Mai puțin ar fi fost mai mult”. Numitul diar dezvoltând apoi cestiunea limbii și amintind faptul, că în congres s'au eschis cu totul limbile germane și maghiare, ca limbi de pertractare, admitându-se numai cea română, s'erbă și slovacă, — dice, că „precum Sașii nu sunt înțeleși cu tirania unei limbi (maghiare), chiar așa, și cu atât mai puțin se pot încălzi pentru o tiranie întreită”.

„Bistritzer Zeitung” scrie următoarele: „Cu toate că raporturile de timp sunt favorabile(?), totuși nu ne facem mari speranțe despre congresul naționalităților, mai ales ce privesc schimbarea cursului din partea guvernului față cu politica noastră națională. Șovinismul este încă atât de puternic, încât un congres al naționalităților nu-i p'ote conturba cercurile. Noi Sașii n'am luat parte la congres.”

Nu ne permite acesta punctul nostru de vedere foarte deosebit, în ce privesc dreptul public, și mai ales faptul, că noi recunoscem uniunea Ardélului cu Ungaria. D'ers și experiențele făcute în ultimii ani vorbesc contra participării. Ani de-arândul am fost noi în parlament aproape singurii luptători pentru drepturile naționalităților (!) și astfel am servit șovinismului cu victime. Recunoștință și mulțămită pentru acesta nu am aflat la naționalitățile conlocuitoare cu noi.

„Kronstädter Tageblatt” publică în numărul séu de ieri o declarațiune a deputatului săsesc Adolf Zay, în care acesta voinde să resfrângă o soire a lui „Neues Pester Journal”, că la congres ar fi luat parte din partea Sașilor d-l Edmund Steinacker, — dice următoarele: „Sașii stau absolut departe de convocarea și ținerea „congresului naționalităților”, și absolut nimeni nu are nici o urmă de drept a-i reprezenta la congres, nici măcar ca „neoficioși”. Ce au căutat și ce rol a jucat d-l Steinacker la „congres” înainte séu după oulise, nu sciu; numai atâta sciu sigur, că d-l Steinacker se va fi ferit de-a juca la „congres” pe reprezentantul Sașilor, cu atât mai mult, că deputăția lui a avut un tinit tragic, de-orece alegătorii séi l'au provocat categoric să-și depună mandatul. D-l Steinacker și acum,

ca și de altădată face, politică, cum îl taie pe el capul”. Subsemnat Zay.

La acesta „Kron. Zeit.” dice, că va avé în curând ocașiunea de-a ilustra mai de aproape aroganța d-lui Zay.

Evenimentele din Bulgaria.

Despre evenimentele din Bulgaria se telegrafiază următoarele:

Belgrad, 12 August.

Diarul oficios „Widelo” anunță, că la Sofia, Curtea și cercurile guvernamentale proiecteză proclamarea independenței Bulgariei.

Viena, 12 August.

„Fremdenblatt” declară, că Austro-Ungaria a arătat prin atitudinea sa generală, dela stabilirea principatului bulgar, o adevărată și leală bună-voință pentru Bulgaria și că a sciu să împace bună-voința cu stricta observare a exigențelor internaționale. *De același spirit va fi animată Austro-Ungaria în ceea ce privesc modificarea de adus între relațiunile dintre Rusia și Bulgaria.*

Austro-Ungaria n'a urmărit nici-odată în Bulgaria interese egoiste și, în ceea ce privesc recunoșterea prințului Ferdinand, s'a sciu, la Viena, a se pune de acord simpatiile pentru Bulgaria și respectarea textului tratatelor.

Nu era nici un motiv de a declara alegerea prințului Ferdinand de nelegală; însă, în același timp, s'a ținut seamă de obiecțiunile formulate de Rusia în contra legalității pozițiunii prințului. Atitudinea aceasta, observată de Austro-Ungaria și de celelalte Puteri, nu p'ote fi obiectul nici unei imputări la Petersburg.

Dacă, în urma înțelegerii dintre Rusia și Bulgaria, cestiunea recunoșterii prințului Ferdinand ar veni la ordinea zilei, ceea ce ar determina atitudinea Austro-Ungariei ar fi clausele cuprinse în articolul 3 din tractatul dela Berlin.

După textul acestui articol, pozițiunea prințului Ferdinand al Bulgariei va fi legală, îndată ce fiind ales în mod liber, va fi recunoscut de P'ortă, cu consimțământul celorlalte puteri.

Dacă cestiunea tronului Bulgariei este rezolvată, observând cu strictetă această clausă, guvernul austro-ungar nu va face nici o dificultate pentru a ajuta la îndeplinirea dorințelor prințului Ferdinand.

Intru cât privesc decisiunile eventuale, asupra religiunii Suveranului și a descendenților séi, ele nu sunt prevăzute în tractatul din Berlin: de aceea P'uterile ar trebui să le considere, ca cestiuni interioare de resortul Bulgariei.

În ceea ce privesc Rumelia, ar trebui luat ca basă formula, că prințul Bulgariei ar lua titlul de guvernator al Rumeliei, cu consimțământul celorlalte Puteri.

Austro-Ungaria își va da toate silințele pentru a face să dispară animositățile regretabile, ce există acum, și speră să ajungă la aceasta cu concursul leal al tuturor, mai cu seamă cu cel al P'uterilor, cari merg pe aceeași cale cu Austro-Ungaria.

Viena, 12 August.

Ministrul de comunicații bulgar, d. Velitchkow a plecat la Ischl.

Sofia, 12 August.

Prințul Ferdinand a sosit la orele 6 și jumătate seara și a făcut o intrare triumfală în reședința a cărei populație întrégă

era în picioare. Tote trupele garnisonei cu drapelul și muzica formau garda. Stradale și piețele, pe unde trebuia să treacă cortegiul, erau împodobite și decorate cu ghirlande.

D. Stoilow s'a dus într-o întâmpinare a prințului până la Taribrod, unde acesta a sosit singur.

La gară erau: membrii Sinodului, mitropolitii, afară de monseniorul Clement, clerul celorlalte confesiuni, toți miniștrii, ofițerii superiori ai garnisonei, lumea oficială din Sofia și numeroși diariști străini. Nu se vedea nici un diplomat.

Când prințul s'a dat jos din tren, muzica a intonat imnul *Șumi-Maritza*, compania de onoare a prezentat armele și publicul, care umplea gara, a scos urale entusiaste.

Prințul avea aerul serios.

D. Mold, primar din Sofia, urcă prințul bun venit, zicând, că recepțiunea făcută dovedește că poporul vrea să se strângă mai mult împrejurul tronului. Prințul, în răspunsul său, a relevat de asemenea semnificația acestei recepțiuni strălucite.

Prințul s'a retras într-un salon al gării, unde a primit pe miniștrii și clerul.

După cât-va timp prințul a părăsit gara și a fost primit afară prin urale entusiaste din partea mulțimei și a trupelor.

Drumul dela gară până la Palat, a fost un adevărat triumf.

Alianța ruso-francesă.

„Figaro“ din Paris publică următoarele informații, care au produs senzație pretutindeni:

Era în vara anului 1891, chiar înainte de întâlnirea dela Kronstadt, pe când convenira deputatul francez *Laboulaye* cu ministrul de externe rus de pe atunci *Giers*, sfătuindu-se timp mai îndelungat cu privire la alianța ruso-francesă.

Privitor la esența lucrului, au fost pe atunci deja în clar, și vorba mai era numai despre forma acomodată, în care adevărat se-o primescă de a sa fiă-care dintre cele două guverne.

Intr'aceea, atât Franța cât și Rusia erau de perfect acord, că adevărat nu este necesar un contract formal, ci că este foarte de ajuns numai o convenia militară.

Acastă înțelegere nici signată nu a fost, deore-ce Țarul Alexandru III dorea se o facă cunoscută baronului *Mohrenheim*, ambasadorului rus la Paris, din care cauză l'a fost și chemat la Petersburg.

Fiind *Mohrenheim* departe de Paris, în concediu, fu de tot surprins pentru chemarea sa la Petersburg, cugetând, că va fi concediat pōte din cauza vre unei erori comise în oficiul său. Acastă îngrijire a sa a fost și comunicat' o lui *Ribot*, ministru de externe francez de atunci, dăr acesta îi dădu numai decât lămuriiri cu privire la motivul călătoriei sale la Petersburg.

Reintorcându-se *Mohrenheim* la Paris era introdus în secretele Țarului Alexandru III și scia unde se pună mâna.

Mai târziu veni la Paris și ministrul rus de externe *Giers*, consultându-se cu miniștrii *Ribot* și *Freycinet*; nu după mult veni și generalul rus *Obrucev* la Paris consultându-se cu plenipotențiatul guvernului francez *Miribelle*.

Scopul acestor sfaturi s'a redus la încheierea unei convenții militare, în care privință au și ajuns la un rezultat pozitiv. Conținutul și amănuntele convenției, nu se pot da publicității, firesce, din punct de vedere mai înalt, e însă fap, că convențiunea stă și nimeni nu-o pōte nega.

Principiile fundamentale ale convenției sunt următoarele:

Ingerința necondiționată și imprumutat obligatorie la cazul când una dintre părțile contrahente ar fi atacată; la caz însă când una dintre ele ar pași în ofensivă, acest obligament se reduce la bunăvoința fiescei cărei părți.

Convențiunea ar fi trebuit să ajungă chiar atunci la subscriere, când președintele republicii *Carnot* fu asasinat în *Lyon*

și în modul acesta rolul de-a sancționa definitiv alianța ruso-francesă fu rezervată președintelui *Casimir-Perier*.

„Crescere și cultură“.

III.

Să vedem, ce fac și *Cehii*. Ia ei încă găsim câteva date interesante și instructive pentru noi Români. Academia cehă, pōte servi Asociațiunii noastre și Academiei din București de model.

În 1891 academia cehă premiă drama „*Hippodania*“ a poetului *I. Vrchlicky* cu 1000 fl., pe pictorul *C. Hynais*, pentru tabloul „*Adevărul*“, cu 1000 fl. și pe compozistul *Anton Dworak* pentru piesa sa „*Requiem*“ cu 1000 fl.; apoi mai împărți 3 stipendii de călătorie pentru artele frumoase 1000 fl., pentru poezi 250 fl., pentru compoziști 200 fl., — la oaltă 1450 fl.; mai departe:

I) fl. 600 primi *Sladek* pentru poeziile sale II) 2 à 400 fl. *Machar* și *Machacek* pentru poezii; III) 2 à 300 fl. *Rais* și *Klostermann* pentru romane, IV) 2 à 250 fl., *Podlipska* și *Klasterky* pentru romane; V) 2 à 200 fl., *Vikora* și *Sova* pentru romane; VI) 100 fl., *Sladek* pentru traducerea cărții lui *Tegner*: „*Frithjofsage*“; apoi s'au mai dat:

Premiu *Tyl* (200 fl.) pentru cea mai bună dramă (*Magdu*, de *Stary*); Prem. *Náprstek* 200 fl. pentru cea mai bună dramă (*Neklan*, de *Zeyer*); Prem. *Svátobor* 2 à 200 fl. pentru romane și romane bune (lui *Herben* și lui *Mrstik*); Prem. *Svátobor* de 250 fl. pentru lucrări originale de cuprins filosofic-estetic sau filosofic; Prem. *Trebirsky* 200 fl. pentru romane culturale și istorice; Prem. *Mercur* de 35 galbeni și Prem. *Clubului de științe naturale* 100 franci, adevărat în total 6100 fl., sau două-spre-dece mii corone.

Da, da! nemuritorilor dela Academia din București, și D-Vostre dela Asociațiunea transilvană, și D-vostre cei dela Liga din București. În un singur an atâtea premii a dat un popor de abia 9 milioane, un popor nu independent, pentru știință și artă, ér tu, nobile popor român, tu popor de 10 milioane, tu sânge nobil latin, tu popor poet.... (Românul e născut poet) ce ai făcut și ce faci?!

Academia română are un capital de 8 milioane și 11 mii de lei și cu un venit total de 465 mii 430 lei*), din care ea pōte dispune astăzi de venitul capitalului de 7 milioane 535 mii, adevărat de 378 mii șese sute trei. În aceste sume este socotită și subvențiunea anuală a statului român de 43 mii lei**). Și ce lucrări mari și de folos general cultural a făcut Academia?! Să cheltuasc pentru adunarea, traducerea și aranjarea chrisóvelor și documentelor sume așa de considerabile, încât decă s'ar întrebuița acele pentru răspândirea științei și culturii în masa poporului, s'ar puté face mai mult, decât se face în oricare altă țară. Academia română este una din cele mai bogate din lume, chrisóvele și aranjarea lor... nu este încă lucrul cel mai necesar actual... cel neapărat de lipsă e scóterea de cărți bune, morale, instructive, naționalistice pentru țeran, pentru publicul ce mare, mai ales pentru tinerimea din școlele primare, secundare și școlele speciale, precum și universitățile.

Dăr acestea Academia nu le pōte face, pentru-că nu se observă tendența de a se ocupa cu lucruri așa de „jose“, acolo se face știință pură. De popularizarea științelor nici nu pōte fi vorba. Academia în timp de 27 ani n'a dat rōdele, cari trebuia și putea să le dea. Se lucrăză prea unilateral, i se dă „chrisovologiei“ totă întinderea, ér la o mulțime de chestiuni neapărat trebuincioase nu li-se dă importanța cuvenită.

*) A se vedé: Raportul secretarului general al Academiei rom. pe anul 1894—95, publicat în „*Monitorul oficial*“ al României Nr. 267 din 7 (19) Martie 1895

**) Averele Academiei maghiare este numai de 2 milioane 500 mii florini, adevărat 5 milioane lei, și a crescut în anul expirat cu 133 mii florini, adevărat cu 270 mii lei.

Ér în ce privește o altă instituțiune culturală românească, *Liga*, îi dăcem: a) Tu, *Ligă*, nu face atâtea șgomot, ci urmăză statutelor, ce ți-ai făcut, prin cari ți-ai impus dezvoltarea culturală a tuturor Românilor. Și cea mai mare politică este tocmai răspândirea întinsă a culturii. b) Tu, Române, n'ai gust pentru știință, oăci o cauză principală este școlă, care nu produce acest gust în tinerime, nu-i dă șibilitatea școlarului să citească cărți bune, având la dispozițiă o mică bibliotecă pentru școlari. De aceea lipsa de gust pentru cărțile bune se reflectăză în cărți și reviste pornografice (cum e spre nenorocire o revistă cu óre-care trecere din București), cari nici sprijinite nu merită, cu atât mai puțin cetite (ele sunt gunoierul lecturii pentru murdăria societății). c) Tu, Române, n'ai sentimentul naționalismului așa de dezvoltat, cum îl are Islandezul, Finlandezul, Cehul, séu chiar și Ungurul.

Iti lipsesc idealismul, (căci *șpuma*, — „*crema*“, ce se află peste bietul popor, este cea mai mare parte materialistă și egoistă în sensul îngust al cuvântului)... ér primejdia, ce ne amenință, vine neturburată dela nord și de pe pustele Ungariei, căci dușmanii știu cum să lucreze și lucrăză cu energiă înderătnică.

Și mai încă ceva putem să învățăm dela *Cehii*. Pentru ca să se citească cărțile lor bune, — noi spre nenorocire avem numai câteva cărți mai bune, rele însă avem în abundență, căci d-l *Cazzavilan* dela „*Universul*“ (pămăntorul *Ligei* culturale și societății presei din București prin cumpărarea bibliotecii răposatului *Grigore Brătianu*, cu 10 mii lei, și dăruirea ei *Ligei*, și prin mântuirea societății presei din București, care era să dispară, decă D-sa nu îi dăruia 10 mii lei), se îngrijesc să hrănescă publicul cu o hrană foarte ușor mistuibilă, și omul și-a făcut interesele sale personale cum nu le-a mai făcut nimeni, — pentru ca să se cetescă, dăcem, cărțile lor bune, étă ce fac *Cehii*: Cărțile bune, premiate séu cele trecute printr'o critică severă și serioasă, se vënd la ei cu prețuri de nimic, anume ca să se răspândească în masă. Astfel am aflat cărți de 225, 392 și 723 pagini, cari se vënd cu 80 bani, 1 leu 20 b. și 4 l. 80 b. La noi ómenii pretind cărțile pe hărtiă de lux, la noi hărtia e lucrul principal, nu ceea ce se scrie.

SCRIRILE ȚILEI.

2 (14) August.

„*Tilos a bemenet*“. Cu cuvintele acestea a întâmpinat directorul închisorii de stat din *Vaș* pe 30 de membrii români, slovaci și serbi ai Congresului naționalităților, cari au mers la *Vaș*, ca să viziteze pe oșenții noștri politici din acea închisóre. „*Budapesti Hirlap*“ spune, că Români, Slovaci și Serbi, cari voiau să între la cei închiși, au trebuit să se mulțămescă cu privirea închisorii, apoi să se depărteze, neremânând acolo decât rudeniile întemnițaților, ca să cerceteze familiile acestora.

— 0 —
Două milioane. După cum aflăm, sumele depunerilor la *Filiala* institutului „*Albina*“ din loc, au trecut țilele acestea peste două milioane florini v. a. ceea ce este o dovadă prea frumoasă despre încrederea, de care se bucură acest institut în orașul nostru din partea tuturor naționalităților.

— 0 —
Petrecere în Brașov. Tinerimea academică română din Brașov și jur va aranja Sămbătă, în 12 (24) August c. o petrecere cu dans în sala otelului „*Central* Nr. I.“ Având în vedere scopul mareț al petrecerii, a căreia venit e destinat în favorul societății „*Petru Maior*“ a studenților români din *Budapesta*, care societate este atât de avisată la sprijinul publicului român, nu ne îndoim, că publicul nostru din Brașov și jur va da tinerimei tot concursul posibil pentru buna reușită a petrecerii. Petrecerea de-almintrelea, pe cât putem conchide din pregătirile ce se fac, are să satisfacă așteptărilor comune, mai

ales fiind și foarte nepretențiosă în ce privește toaletele. În paușă se va juca din partea tinerimei academice „*Călușerul*“ și „*Bătuta*“, ér corul tinerimei va executa mai multe cântece naționale. Petrecerea, cu un cuvânt, va avé caracter curat românesc. Intrarea: 1 fl. de persoană, 2 fl. 50 or. de familie; pentru studenți 50 cr.

— 0 —
„*Mănăstirea de Argeș*“. Cetim în „*Unirea*“ din *Blașiu*: Publicului cetitor pōte îi este deja cunoscut, că la concertul, ce se aranjează în *Blașiu* cu prilejul adunării generale a Asociațiunii Transilvane, se va cânta „*Mănăstirea de Argeș*“, balada baroului nostru *Alexandru* pusă pe note și orchestrată de profesorul *Iacob Mureșianu*. Noi nu cunoștem piesă românească, care ar puté să se asemene cu opera acesta a d-lui *Mureșianu*. *Liră* și dramă se întrec într'ensă și vedesc influința, ce a dezvoltat'o asupra autorului ei școlă *Wagneriană*. Motivele partiilor singuratie sunt foarte românești. *Silînța*, ce și-o dă d-l *Mureșianu* întru disciplinarea corului séu, promite un șoc ștrălucit. Partile-soli sunt împărțite la cântăreți buni. Noi din parte-ne dorim, ca concursul cât se pōte de mare al publicului la acest concert, să fiă o remunerare vrednică a silințelor, ce și-le dă d-l *Mureșianu* întru a potența nimbul cultural al Românilor.

— 0 —
Ingrijiri clericale. „*Magyar Hirlap*“, fōia vestitului *Horváth Gyula*, își ia rolul de *alma mater*, scriind între alte: „*Fejérmegyei Napló*“ înșpăimântă pe cetitorii séi, că decă circulara episcopescă, ce va apăre în curând, se va pronunța contra mișcării pentru revisuirea legilor bisericesci-politice, „*liberalii* vor prinde inimă și vor începe revisuirea camerei magnaților și secularizarea averilor bisericesci, spre marea daună a catolicilor. Putem asigura pe „*Fejérmegyei Napló*“, că are să treacă multă apă pe *Dunăre*, până când va mai ajunge la putere un guvern, care să aibă curajul temerar de a se apuca de ast-fel de lucruri. Guvernul *Wekerle*, ce-i drept, a avut această temeritate, dăr un ast-fel de guvern nu-i de tōte țilele. Fōia lui *Ferdinand Zichy* ar face cu mult mai bine, decă nu și-ar șpăimânta publicul cu ast-fel de fantasmagorii. Nu-i bine să spoim pe dracul pe părete, nu cum-va să vie întru adevăr“.

— 0 —
Comitetul electoral șasesc din Țera Bârsiei va ține Vineri în 16 c. o adunare, în care se vor desbata următoarele puncte: 1) Raportul comisiunii asupra modificării programului național șasesc și asupra ținerii unui „*Sachsentag*“. 2) Consultări asupra alegerii unui deputat în universitatea națională șasescă, în locul d-lui *I. W. Filtsch*. 3) Consultări asupra alegerii unui deputat distal în locul d-lui *Filtsch*.

— 0 —
Rescóla din Macedonia. Din Sofia se telegrafiază, că din nou șosesc șoiri foarte neliniștitoare din Macedonia. În *Dsumajko* a fost o luptă sângeróșă, în care au căduț 60 de Turci. Mai multe șate stau în facări. Conducătorii mișcării macedonene, cari se află în Sofia, susțin, că rescóla nici pe departe nu este șugrumată.

— 0 —
Congresul criminaliștilor. În *Linz* s'a deschis la 12 August n. Congresul advocaților criminaliști. După-ce membri au fost salutați de preșidiu, s'a deschis ședința primă, care a fost foarte instructivă. Ca president a fost aolamat *Kandorf*, apoi din fiă-care țără au fost aleși câte un vice-president. Pentru România a fost ales profesorul *Tárnoviceanu*. Notari s'au ales: *Rosenfeld*, *Brediceanu*, *Stefanovici* și *Cewtan*.

— 0 —
Nouă judecătoria cercuale. „*Hazánk*“ este informat, că parte din incidentul înțroducerii legilor bisericesci politice, parte pentru pregătirile necesare administrației de stat, ministrul de interne, în înțelegere cu ministrul de justiție, își dă tōte silințele, ca fiă-care sediu administrativ cercual să fiă și sediu pentru judecătoria cercuale.

— 0 —

Aniversarea mănăstirii Sinaia. Eforia spitalelor civile din București a hotărât să organizeze o mare sărbătoare în 15 a lunii viitoare, când se împlinesc 200 de ani de când s'a fundat mănăstirea Sinaia. Se va da cu această ocaziune un banchet pentru locuitorii din Sinaia și Bușteni, și se va bate și o medalie comemorativă.

—o—

Amânarea conferenței episcopilor. Primarele Vaszary a amânat cu câte-va săptămâni conferența episcopescă proiectată pe mijlocul acestei luni, din motivul, că unii dintre episcopi sunt ocupați cu diferite agende bisericesti, și alții petrec prin străinatate pe la băi.

—o—

D-l Alexandru Lahovari, ministrul român de externe, obținând un concediu, va pleca zilele acestea săra la băile din Mehadia, unde va face o cură de 15 zile.

—o—

Bicicliștii din Brașov vor face Duminecă în 18 l. c. o excursiune la Zizin. Plecarea va fi la 6 ore dimineața dela restaurantul Erdélyi. Se invită, pe lângă observarea punctuosității, cât mai mulți participanți. Oșpeții vor fi bineveniți. După amiază la 4 ore va urma excursiune la școala de călărit.

Din București.

— 31 Iulie v. 1895.

Stim. D-le Redactor! În sfârșit, în săptămâna aceasta, după o seacă mare, care a ținut aproape luna întregă, s'a revărsat o ploaie bine-făcătoare asupra pământului uscat și crepat de arșița soarelui. Ploaia a fost generală în totă țera; mult a ajutat această ploaie cucuruzului, care a prins o nouă putere, așa încât speranțele agricultorilor sunt foarte mari. Secerișul s'a terminat, ba în multe locuri cerealele au fost chiar și treerate. Recolta a fost bună, atât în privința calității, cât și a cantității. Prin porțile noastre zilnic se încarcă corăbii și vapoare cu cereale pentru străinătate, unde sunt foarte căutate. Prețurile s'au urcat și se speră, că se vor mai urca încă, îndată ce se vor mari comanda.

*

Orizontul politic, care acum câte-va săptămâni luase un aspect cu totul amenințător, s'a inseninat aproape cu totul. Ici colea se mai ridică câte-un nouaș, care însă nu mai inspiră temere, deosece atmosfera este aproape liberă de electricitate.

În Macedonia și Bulgaria, ce e drept, se mai aude câte-un tunet îndepărtat, care însă spăria numai diarele iubitoare de senzație de pe la noi, cari nu văd alt-oeva decât mobilisări, oficerii ruși și bulgari, agenții muscalesci etc. — Scirile eronate despre pretinse pregătiri și uneltiri printre Bulgaria și Macedonia de aici se reduc la faptul, că aceștia colectează bani pentru compatrioții lor. Guvernul român a dat însă ordin autorităților administrative, să procedă cu cea mai mare energie față de aceia, cari s'ar încerca să producă turburări. În consecință s'au și prins câți-va agenți bulgari, cari aveau la ei mai multe manifeste revoluționare. Aceștia au fost dați peste graniță.

*

Joiă trecută s'a început la Galați procesul escrocherilor cu darea în întreprindere a luminatului orașului. Pe banca acuzărilor sunt exprefectul Robesou acuzat de mituire, Brening reprezentantul casei Georgi, inginerii Somzée și Martin, implicați și ei în această afacere. Până acum s'au ascultat depozițiile martorilor.

Primarul Galaților, Ressu, bănuie, că ar fi amestecat și el în această afacere, a fost revocat. Se așteaptă, că se fiă dat și el în judecată. Acest eveniment mai dă viață prin colonele presei de aici, care publică pe larg decursul procesului.

*

Sesonul mort începe deja să primescă puțină viață. Aceia, cari înainte cu patru sau șase săptămâni au plecat cu mândria și cu busunarul bine garnisit și concediu, se întorc acum istoviți la pungă și melancolici la afacerile lor. Alții ce-i drept, îi ur-

măză acum în concediu, o parte mai mică însă. E o istorie veche: cine călătorește mai târziu, călătorește mai bine. Ce plăcut ar fi, ca să pot și eu arunca péna din mână la érnă și să o iau spre sudul Italiei, unde trântit la umbra unui portocal să uit cu totul puterea crivățului!

De erî începând, s'a lăsat din nou o căldură mare asupra capitalei, avem însă noroc, că oel puțin s'era puțin respira un aer limpede și curat prin numărusele locuri de petrecere, de cari din fericire în București sunt destule. La grădina Dalia trupa teatrală Vlădicescu delectează publicul cu diferite comedii. La șoséa Kisseleff vin s'era omenî din toate clasele, cei cu dare de mână în trăsuri, cu deosebire cu „muscalu“, ércelalți pe jos. Și unii și alții se opresc într'o perfectă egalitate la bufet și la lăptăria Flora, pe unde cântă orchestra și muzicele militare. În al doilea rând vine grădina Cismigiu, care a început să-și recâștige vechia ei splendore. Sunt localuri de petrecere destule, tombole, un fonograf, unde pentru 15 bani te poți desfăta ascultând o parte din discursul părintelui Dr. Lucaiciu, ținut în anul trecut la București, apoi discursul lui Brătianu etc. Mai interesant e să ascuți corul din chioscul Lukianoff, compus din 24 de persoane, care execută cântece naționale și opere. Mai sunt apoi: grădina Frascati și grădina fostă Marinescu, unde poți auzi arii esecutate de o tinără domnișoră pe pahare, xilofon și pe alte instrumente. Mai multă plăcere îți face să ascuți pe artistul comic Dumitrescu asupra căruia, când apare pe scenă, întreaga atențiune a publicului numeros e ațintită. Cu cât îl ascuți mai mult, cu atât l'ai mai asculta, mai cu sémă când cântă câte-va couplete, în cari ridiculizează unele întocmiri caraghioase ale societății.

Etă deci, că nu se prea pôte dice, că pe aici ar fi un „saison morte“. Abstragând dela micile sciri senzaționale, cari le vești așfate cu literé de o schiopă prin unele diare, săptămâna trecută și-a avut și ea pe toate terenele senzațiunî mari. Pe terenul politic: primirea cordială și strălucită a părechei regale române la Ischl, precum și simpaticele articole ale presei vieneze; congresul naționalităților, care preocupă întreaga presă și populațiune de aici; conferența interparlamentară de pace din Bruxella, la care au și plecat mai mulți deputați și senatori, unde în curând pare că va avé a se începe o luptă oratorică între orifeii maghiari și între cei români.

Pe terenul literar: congresul limbilor romanice ținut la Bordeaux, în Francia, unde ca reprezentant al guvernului român a luat parte d-l V. A. Urechidă.

La acest congres li-s'a făcut o mare onóre Românilor: s'a decis a-se lua inițiativa, ca limba română să se propună în școalele superioare din Francia și din celelalte țări latine. Această scire va pune pe gânduri pe falnicii urmași ai lui Arpad-Atila, cari își serbeză la anul iubileul de 1000 de ani dela venirea lor în Panonia. În acest timp n'au putut să facă cu toate sforțările lor, ca „dulcea și sonora“ limbă a lui Tuhutum să résune afară de teritoriul împrejmuit de mirosul papricei. Pe alte terene: secetă.

Cu aceste încheiu corespondența, de teamă ca nu cum-va să fac „senzațiă“ prin prea chilometrica mea corespondență.

Ucu.

Coresp. „Gaz. Trans.“

Zérnesci, 11 Aug. n. 1895.

În colțul cel mai apusan al șesului numit „Téra Bârsei“, la călcăiul imposantului „puin“ de munte „Pétra Craiului“, se estinde frumoșă comună românească Zérnesci. Mai bine de 4000 de locuitori de aici susțin 3 preoți, 4 învățători, 1 învățătoare, au două biserici frumoșe, o școală-palat, pe care stă scris: „Luminéază-te și vei fi,“ au tégurî, fabrici (de hârtia, celulosă), edificii publice etc.

În fiă-care an comuna această dă un

contingent de 30—40 tineri, ce studiază pe la Brașov și în alte centre culturale (universități etc.)

Ca în tot anul, tinerimea română din Zérnesci a dat și în véra această o producțiune declamatorică-teatrală împreună cu dans, al cărei venit curat a fost destinat pentru biblioteca școlară.

Programa producțiunei a fost variată și a reușit de minune. D-l Iancu Ioanovici este un declamator bun, în acțiune cu deosebire este foarte dibaci; d-sa ni-a făcut înocă dela început o impresiune bună de tot. D-l Sperchez (solist) are voce plină și dovedesce bun exercițiu pe acest teren, *Norul de vijelie*, cântat de d-sa, a produs în inimile noastre furtună de simțeminte. „Jidanul călare“, declamat de d-l Badiu, a făcut mult haz. — Tinerul abiturient V. Bude, ca flautist a dovedit mult talent; rechiămat pe bină, d-sa a trebuit să cânte înocă o piesă. — „Dușmancele“, declamată de d-ra A. Sperchez, a avut un succes admirabil; vocea sonoră și înfățișarea simpatică a declamatoarei îi asigură aplauze nesfârșite și un prea frumos buchet de florî. În „Voinățata periculoasă“ s'a distins d-ra Gogonea printr'o predare foarte legeră; de-a semenea și d-l Badiu (Petecescu), care pare a fi născut pentru bină. Cu multă dibăcie și succes și-a jucat apoi rola d-ra Elena Eremia Nan, ércelalți din vecinî (Ioanovici), ca suflet al „încuroăturii“, a potențat buna impresiune, ce ni-o lăsase deja prin declamare.

Peste tot am rămas foarte satisfăcuți de prestațiunile tinerimei noastre din Zérnesci.

Cu toate că, cu puține excepțiuni, publicul a fost numai din loc, sala era înțesată, dovadă, că Zérnescenii știu apreația astfel de lucruri. Au fost și câți-va oșpeți neromâni dela fabricile din loc.

Trec la partea a doua a seratei, la dans. Acesta a culminat în frumoșele jocuri naționale: „Călușarul“ (Romanul?) și „Bătuta“. Opt tineri, în frunte cu vătavul lor d-l Sperchez, îmbrăcați în cămeși românesce bogat împodobite, în opinci cu clopoței (zurgălăi), căciulî cu pene de curcan, au jucat storceând admirarea asistenților. Cea mai bună impresiune însă ni-a lăsat înfățișarea lor, fiind cu toții voinici și bine făcuți.

După pauză a urmat „Romana“, care s'a jucat de o lungă colônă cu o nespusă insuficiență. Ce diferență între Bran și Zérnesci! Nu urmăză nici de cum, că decă vin și străini să onoreze cu prezența preterecerea, numai decăt să-ți diformezi caracterul național al petrecerei cu *csárdás*. A văduț cine-va la petreceri unguresce jucându-se „Călușarul“, măcar de ar fi tost ori câți oșpeți români?...

Să fim omeni dela rădăcină și să mai lăsam din prejudițiile umilitore, căci ați a trecut de a mai fi Românul numai o „misera plebs contribuens.“

Petrecerea s'a continuat cu aceeași animațiă până în revărsatul zilei.

Brateș.

Telegramă part. a „Gaz. Trans.“

Bruxella, 14 August. Informațiunea „Independenței belgice“, după care în secțiunî nu s'ar fi admis Budapesta ca loc de întrunire a viitoare conferențe interparlamentare, este neesactă.

DIVERSE.

Cestiunea emancipării femeilor înaintea antropologilor. S'a vorbit multe despre emanciparea femeilor. În Anglia, America și alte state culte se țin adunări de femei, se discută, se agită în sensul acesta; femeile ocupă oficii în toate părțile și tind să-și „reocupe terenul, usurpat de sexul mai tare.“ Să vedem însă ce dic antropologii la ast-fel de mișcări, și cum judecă ei? Din 7 August. c. se ține la Kassel adunarea antropologilor. Profesorul din Berlin *Waldeyer*, vorbind despre „antropologia diferitelor sexe“, a pășit și cu această ocaziune ecntra tendințelor de emancipare ale femeilor.

El aduce mai multe exemple din construcțiunea corporală a bărbatului și a femeii, dovedind cu milimetrul și cu miligramul avantajile corpului bărbătesc față de cel al femeii. În fine, după multe exemple, conchide: „Din năsuința timpului modern, de-a îmbunătăți esistența peste tot, nu trebuie esolusă femeia; dér nici de cum nu trebuie să uităm, că natura nu a produs diferența între sexe numai din motivul, că bărbatul să placă femeii, ci ca mai vértos să se împărțesă între dênșii și lucrul. Din cauza această trebuie să ținem sémă în educațiunea femeii de diferența spirituală și corporală a sexului femenin față cu ceea a sexului masculin, ceea ce ante-luptătorii emancipării femeilor nu prea fac în ziua de azi. Din punct de vedere al bunăstării publice, precum și în interesul ordinii statului trebuie însă să ținem sémă de însușirile femeii.“

Dictatorul bicicliștilor. Bicicliștii din Francia aparțin în mare parte unei reuniuni numite „Union velocipedique de France“, care numără nu mai puțin de 25,000 de membrii. Această reuniune, care se estinde pe întreg teritoriul frances, și care are și filiale înafară, este condusă de un președinte, avocatul Mr. d'yriart d'Étschepare, și de un comitet dirigent, a căruia putere este foarte mare. Pe lângă acest comitet se află comisia numită „Comision sportice“, care constă din cei mai senzaționali bicicliști și are să resolve toate cestiunile de sport, ce se ivesc. Acești trei factori se numesc de oătră un congres, care se adună în fiă-care an, și care constă din delegați pe cari îi aleg cei 25,000 de membri. Nu de mult un conflict izbucni fără de veste între cele două comitete. „Comision sportice“ susținea, că „comité directeur“ a trout peste cercul puterii sale. Iudată părî necesară hotărîrea președintelui. Urmară număruse demisiuni și învinuirile plouau de toate părțile. Președintele reuniunii convocă o adunare estra-ordinară, care predece întreaga putere Mousignorului d'Jrat. Acum densusul este dictatorul bicicliștilor și va numi un comitet, care va trebui să conducă afacerile. Fostul „comité directeur“ însă totuși hesiteză a se retrage. De-aceea se va adresa un manifest cătră cei 25,000 de membri ai reuniunii. În manifest se susține, că congresul, care alege pe d'Jriart de „dictator“, precum și dictatorul însuși sunt nelegali.

is.

Literatură.

Doine și strigături din Ardeal, date la ivélă de Dr. Ion Urban Jarnik și Andreiu Bârseanu. Acesta este titlul uneiia dintre cele mai bogate și mai bune colecțiuni de poezii populare ardelenesci, Tipografia A. Mureșianu Brașov. Conține 431 pagine, cu mulțime de doine de dragoste, de dor și jale, de muștrări și blăstămuri, doine haiducesci, de-ale cătăniei, apoi strigături bérănesci și colinde. Cartea e însoțită de-o prefață de d-l Andreiu Bârseanu, în care se arată, că buna primire, de care s'a bucurat această carte la 1885, când s'a publicat prima edițiune, a îndemnat pe d-l librar din Brașov, Nicolae Ciurcu, să scotă această a doua edițiune, anume întocmită pentru popor. Costă un exemplar numai 75 cr. De vândare la librăria editore Ciurcu în Brașov și la celelalte librării.

*

În editura librăriei E. Zeidner din Brașov a apărut: Carte de cetire pentru anii din urmă ai școalelor populare și de repetițiune, lucrată de Domeșiu Dogariu, învățător dirigent în Satulung (Săcele) și Nicolau Pilăia, profesor la gimnasiul român din Brașov. — Este una dintre cele mai bogate cărți de cetire, se estinde pe 424 pagine, cuprinzând 231 bucăți de cetire parte în prosă, parte în poezie. Costă un exemplar broșat 70 cr., ércelgat 85.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 13 August 1895.

Renta ung. de aur 4%	123.35
Renta de corone ung. 4%	99.90
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.70
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	102.75
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	122.—
Bonuri rurale ungare 4%	98.10
Bonuri rurale croate-slavone.	98.75
Imprum. ung. cu premii.	159.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	144.75
Renta de hartie austr.	100.95
Renta de argint austr.	101.10
Renta de aur austr.	123.25
Losuri din 1860.	155.—
Actii de ale Băncei austro-ungar.	1073.—
Actii de ale Băncei ung. de credit.	487.50
Actii de ale Băncei austr. de credit.	398.75
Napoleonori.	9.63 1/2
Mărci imperiale germane.	59.37 1/2
London vista.	121.55
Paris vista.	48.10
Rente de corone austr. 4%.	101.40
Note italiene.	45.80

Cursul pietei Brasov.

Din 14 August 1895.

Bancnote rom. Camp.	9.58	Vënd.	9.60
Argint român. Camp.	9.52	Vënd.	9.56
Napoleon-d'ori Camp.	9.60	Vënd.	9.62
Galbeni Camp.	5.64	Vënd.	5.68
Mărci germane Camp.	59.—	Vënd.	—
Ruble rusesci Camp.	129.—	Vënd.	—
Lire turcesci Camp.	10.82	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Nr. 10300—1895.

PUBLICAȚIUNE.

Budgetul asupra percepțiunilor și erogațiunilor orașului Brașov pro 1896, dimpreună cu toate aclusele — conform §-lui 125 al art. de lege XXII din 1886 — se află în decurs de 15 zile în biroul contabilităței orașenesci (strada porței nr. 63).

Fiă-cărui *dăjdier comunal* i stă în drept a-și așterne eventualele observațiuni până în 18 August a. c. acestui magistrat.

Brașov, 3 August 1895.

757,3—3 **Magistratul orașenesc.**

Nr. 4780—1895.

PUBLICAȚIUNE.

Inaltul ministeriu de Interne dispune prin ordinațiunea din 21 Mai a. c. Nr. 37302/VI b., ca toate casurile de nenorociri obvenite la singuraticile persoane aflătoare la lucru în fabrici și etablimentele de meserii, precum și la întreprinderile de meserii și acele economice, au de a-se arăta nu numai respectivului inspector de meserii (§ 7 art. de lege XXVIII din 1893), ci și subscrisului căpitanat în decursul de 24 ore.

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat: 5 ore 07 m. dimineața.
Trenul de persoane: 8 ore dimineața.
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt: 10 ore 25 minute seara.

2. Dela Bucuresci la Brașov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt: 5 ore 20 m. după am.
Trenul de persoane: 9 ore 8 minute seara.
Trenul accel.: 10 ore 19 minute seara.

3. Dela Zărnesci la Brașov: (Gara Bartolomeu.)

Trenul mixt: 7 ore 21 min. dimineața.
Trenul mixt: 1 ora 14 min. după am.
Trenul mixt: 8 ore 16 min. seara.

4. Dela Ch.-Oșorheiu la Brașov.

Trenul mixt: 8 ore 20 min. dim.
Trenul de persoane: 1 ora 46 m. d. am.
Trenul mixt: 7 ore 12 min. seara.

5. Dela Sinaia la Brașov*)

Trenul de persoane 7 ore 40 m. dim.

Se fac atenții asupra manținerii acestei dispozițiuni toți dătătorii de lucru, observându-se, că intrelăsarea acestei insinuări se va pedepsi conform §§ 1 și 16 al art. de lege XL din 1879 cu pedepsă până la 100 fl., respective cu corespunzătoare închisore.

Brașov, 23 Iulie 1895.

755,3—3 **Căpitanatul orașenesc.**

PUBLICAȚIUNE.

Să aduce la cunoștință, că subscrisa eforia a școlilor centrale române gr. or. din Brașov, voescă să vândă pe cale de oțert hotelul numit „Treii husari” dela baia Csik-Tusnád.

Să iau în considerație numai oferte de peste 10,000 florini.

Amatorii sunt rugați a-și înainta ofertele provădute cu un vadiu de 100 fl. v. a. până la ziua de 25 August anul. c. la orele 12 a. m. la cancelaria eforiei școlilor centrale române gr. or. din Brașov, ce se află în edificiul gimnasiului.

Ofertul are să cuprindă declarațiunea, că oferentul a cetit și cunoșce condițiile de vânzare.

Aceste condiții stau la dispoziție pentru informațiune în cancelaria eforiei școlilor în căsurile 9—11 a. m. și 3—5 d. a. în fiă-care și până la termenul amintit.

Brașov, în 15 Iulie 1895 st. v.

756,2—3 **Eforia școlilor rom. centrale gr. or. din Brașov.**

Nr. 392—1895.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățător-dirigent la școala centrală grănițerească din Margineni, comitatul Făgărașului, pre lângă un salariu anual de 300 fl., apoi cuartir și lemne de toc, prin acesta cu termenul până la 24 August st. n. a. c. se escrie concurs.

Reflectanții să-și trimită suplicele instruate cu documentele prescrise de lege la

Comitatul administrativ de fondul și școlilor centrale grănițerești din fostul regiment român I.

Sibiu, în 8 August 1895.

759,2—2

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se potă cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu.

Orele de cassă dela 8—1.

Giro-Conto la banca Austro-Ungară.	„ALBINA“ INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII FILIALA BRAȘOV	Cec.-Conto la postă Nr. 505.
--	--	------------------------------------

primesce depunerii spre fructificare pe lângă 4 1/2% netto, solvindă însași darea de interese;

scotează polițe comerciale cu 5 1/2%;

accordă împrumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6% sub cele mai avantajoase condițiuni;

deschide credite în cont corrent

accordă împrumuturi pe hârtii de valoare, monede, giuvaere și mărfuri cu 6%;

cumpără și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valoare indigene și străine, în specială de cele românesci;

răscumpără fără nici o detrageră cupone, escomptează cupone înainte de scadență, și

cumpără cu cel mai urcată preț cupone dela efecte române;

efectuează în modul cel mai incassări și plăți pe pietele din țară și streinătate;

esecută în comisiune ori-ce însărcinări de banca sub cele mai ieftine condițiuni;

închiriează magazine și locuri libere de depou, pe teritoriul său strada Gării Nr. 45, care, situată nemijlocit lângă gara drumului de fier de stat, e legată prin șine proprii cu acesta și investit cu dreptul de vămuire și cântărire oficiosă prin organele drumului de fier de stat;

primesce în calitate sa ca reprezentanță principală a societății de asigurare EQUITABLE din New-York oferte pentru asigurări pe viață sub condițiunile favorabile, participare a acestei societăți.

Onorabileloră administrațiuni de fonduri și p. t. D-loră capitaliști le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“

ale căroră cupone se răscumpără semestrulă fără nici o detrageră, și cari se află de vânzare în cursul zilei a bursei din Budapesta, în piese de 500, 1000 și 2000 de corone. Comparendă cursurile și produsulă celorlalte efecte indigene, se potă susținea cu totă dreptulă, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5%

suntă ași relativă cele mai ieftine și totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată prin valorea celă puțină întreită a ipoteceloră pe baza căroră se esmită, prin fondulă specială de asigurare a scrisuriloră fonciare care e de fl. 200,000 și în fine prin totalitatea oră și cărei alte averă a institutului.

64—*

Orele de cassă dela 8—1.

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețulă abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe ună an.	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe ună an.	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se facă mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se voră abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

*) Acest tren circulează numai Joia, Dumineca și la sărbători.